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A TIEMPO.MX 
LOS SUSPIRANTES 
NICOLÁS CASIMIRO 
 
 ALIANZAS Y COALICIONES RUMBO AL 2024 
Ahora es buen tiempo para ir analizando las posibles alianzas y coaliciones de cara a los 
próximos comicios locales en Michoacán 
 Estemos atentos, porque seguramente se van a poner intensas las negociaciones 

.- Aunque algunos siguen pensando que las elecciones de 2024 están muy lejos, lo cierto 
es que el proceso electoral 2023-2024 arranca en septiembre de este año. 

Por eso, es buen tiempo para ir analizando las posibles alianzas y coaliciones de cara a 
los próximos comicios locales en Michoacán. 

Se prevé que el rival a vencer será la alianza oficialista conformada por el Morena, 
dirigido “formalmente” por Juan Pablo Celis Silva; el PT, cuyo comisionado nacional 
es Reginaldo Sandoval Flores; y, el PVEM, dirigido por Ernesto Núñez Aguilar. 
La integración de esta coalición “Juntos Haremos Historia” es casi un hecho, pero no se 
descartan amagos y desencuentros por parte de las tres fuerzas políticas, sobre todo en 
elecciones municipales. 
Enfrente tendrá, tentativamente, a una alianza opositora que estaría integrada por el PAN, 
dirigido por Refugio Cabrera Hermosillo; el PRI, cuyo líder estatal es Guillermo Valencia 
Reyes; y, el PRD, dirigido por Octavio Ocampo Córdova. 
Para los comicios de 2018 este bloque se denominó “Equipo por Michoacán”, y hasta 
ahora todo pinta para que se le dé continuidad, pese a las amenazas y bravatas del líder 
del tricolor. 
Hay dos partidos con registro que de entrada quedan fuera de estos dos bloques, 
Movimiento Ciudadano, que en los hechos sigue siendo comandado por Manuel Antúnez 
Oviedo; y el PES, ahora como partido político local, dirigido por Eder López García. 
En cuanto al partido naranja, se prevé que seguirá la línea nacional y se mantendría fuera 
de cualquier alianza. Por lo que se refiere a los morados, sí existe la posibilidad de que se 
sumen, muy probablemente al bloque opositor. 

Ahora, a reserva de lo que diga en su momento el Instituto Electoral de Michoacán (IEM), 
todo indica que en 2024 se tendrá dos nuevos partidos políticos locales, el del ex 
gobernador priista, Jesús Reyna García, y el del líder transportista, José Trinidad Martínez 
Pasalagua. 
En caso de conformarse, ambas fuerzas políticas no tendrán legalmente la posibilidad de 
realizar alianzas ni coaliciones. Pues en su primera elección están obligadas a buscar por 
lo menos el 3% de la votación para mantener su registro. 

 

 

https://www.atiempo.mx/author/nicolas/


 

 

Sin embargo, en los hechos lo que hagan o dejen de hacer los partidos respaldados 
por Chucho Reyna y Martínez Pasalagua afectará principalmente al bloque opositor, pues 
es más probable que les resten votación a PAN, PRI y PRD, a que lo hagan con Morena, 
PT y PVEM. 
Por lo pronto, este es un breve anticipo de lo que se viene. Pero estemos atentos, porque 
seguramente se van a poner intensas las negociaciones y tal vez podría haber alguna 
sorpresa. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-alianzas-y-coaliciones-rumbo-
al-2024/ 

 

TEMAS DE CAFÉ  
JUAN MANUEL BELMONTE 
 
MORÓN: ¿CLAUDIA NO TIENE DINERO?; YARABÍ RECTORA, ¿AHORA QUÉ SIGUE?; 
ARB: INFRAESTRUCTURA CARRETERA; IGNACIO CAMPOS, PERJUDICA A AMLO 
 

A Raúl Morón lo conozco desde hace muchos años, inicialmente me impresionó porque 
parecía, que de los integrantes de la izquierda michoacana, era de los pocos que tenían 
ideología, venía desde abajo y con esfuerzos empezaba a escalar, diversos puestos en el 
magisterio estatal y en la política, pronto demostró ser igual que todos, inicio con piel de 
oveja y pronto apareció el lobo que trae dentro, normal la evolución, diputado local 
dirigente estatal del PRD, senador de la república, presidente municipal de Morelia, 
candidato al gobierno del estado, por Morena y PT, candidatura que el Tribunal Electoral 
del Poder Judicial de la Federación le retiró, con la complacencia del dirigente nacional de 
Morena, Mario Delgado y hoy representante en la entidad, de las aspiración y proyecto de 
Claudia Sheinbaum, la consentida- hermana del presidente de México, Andrés Manuel 
López Obrador quien así lo dijo en una mañanera. 
MORÓN DEFENESTRADO EN MICHOACÁN 

Raul Morón ha elegido mal, decidió negar cuando intentó quemar la puerta histórica de 
Palacio de Gobierno, después como alcalde moreliano escogió mal a sus compañeros, y 
colaboradores dejó a los integrantes de Morena fuera, como candidato a gobernador por 
casi un mes, igual, no tomó en cuenta a los cuadros de Morena en la entidad, así cuando 
le quitaron la candidatura, nadie se atrevió a defenderlo. 

Por ello entró al relevo Alfredo Ramírez Bedolla, y ahora no se sabe quién lo propuso, se 
afirma fue Morón  y si lo hizo se volvió a equivocar, porque Alfredo lo ha marginado de los 
primeros puestos, en su administración pero el primer gran error de Morón, fue cuando 
nacía Morena y Andrés Manuel le ofreció la candidatura, al gobierno del estado Morón la 
rechazó, sí igual que Fabiola Alanís y seguramente ya se habrán dado cuenta, que el 
presidente de México Andrés Manuel López Obrador, es un personaje que difícilmente 
olvida. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-alianzas-y-coaliciones-rumbo-al-2024/
https://www.atiempo.mx/destacadas/los-suspirantes-alianzas-y-coaliciones-rumbo-al-2024/


 

LA ESTRUCTURA PRO CLAUDIA, ¿SIN DINERO? 

Este breve recorrido por la vida de Raúl Morón, tiene su origen en la declaración que 
acaba de hacer, el coordinador de la pre campaña de Claudia Sheinbaum en la entidad, 
Raúl Morón al dar a conocer la estructura  territorial, para apoyar el proyecto de la jefa de 
gobierno de la Ciudad de México, entre ellos destacan Julissa Suárez Bucio, Hebrit Flores 
Leal así como Humberto Arroniz, quienes son funcionarios de  la actual administración 
estatal. 

También se incluye al diputado Roberto Reyes Cosari, quien afirmó Morón se pagan sus 
propios gastos, porque dijo que Claudia no aporta ni un cinco, para estos trabajos que se 
hacen en la entidad a su favor, que también pagan lo que cobran por ocupar los espacios, 
y de verdad amigos la pregunta es, ¿ustedes creen esto?, porque se sabe que nadie en 
su sano juicio pone dinero, para apoyar las campañas políticas de conocidos, por lo 
menos hasta ahora no hemos conocido a nadie, que haga política gratis. Porque si usted 
se fija bien, Morena es el partido que más dinero dispone para hacer política. 

YARABÍ ÁVILA RECTORA, ¿BIEN Y AHORA QUÉ? 

La rectora de la Universidad Michoacana debe recordar muy bien, que llegó a ese puesto 
como la mayoría de los ex rectores, en los últimos 50 años, por decisión del gobernador 
en turno, o sea no es nada anormal, pero ella sabe muy bien el porqué de su llegada, y 
los maestros, administrativos y alumnos deben estar tranquilos porque deben saber, que 
sus salarios, prestaciones y clases estarán seguros durante su rectorado, por el apoyo 
que le brindará el gobernador Alfredo Ramírez Bedolla. 

O sea que Yarabí tiene todo lo necesario para convertir a la Universidad Michoacana 
entre las mejores del país, y por qué no de latino américa entre otras cosas, acreditar a 
todas las escuelas y facultades, fortalecer  los campus que tiene en el interior del estado, 
y aún en el extranjero y sobre todo convertir a la Universidad Michoacana, en la 
locomotora del desarrollo social y económico de la entidad, tiene el recurso humano y los 
laboratorios, ahora bien, ¿tendrá la capacidad de hacerlo y la voluntad?. Ya lo veremos. 

FORTALECER LA INFRAESTRUCTURA CARRETERA 

Es bueno que el gobernador del Estado Ramírez Bedolla, piense en grande como el 
segundo libramiento de Morelia, las dos presas al sur de la capital michoacana, y otras 
obras que ha dado a conocer, pero consideramos que se debe centrar en lo que puede 
ser su gobierno, seis años y hasta ahora ha perdido un año, de los tres que tendrá con 
Andrés Manuel López Obrador, porque para las obras que ha dado a conocer, se requiere 
tiempo y dinero, y ya tiene muy poco tiempo y nada de dinero. 

En cambio hay varias obras carreteras que se pueden construir, con el apoyo de la 
iniciativa privada, que serían útiles para mejorar el desarrollo económico, de regiones que 
por el momento se encuentran descuidadas, precisamente por la falta de carreteras, y 
centrarse en concluir la carretera a la costa michoacana cuatro carriles, total es 
concesionada y si la empresa actual, no quiere o puede hay varias que con gusto, se 
harían cargo de esta importante carretera estatal, que se ha convertido en una de las más 
peligrosas del país. 



 

 

MALOS GOBERNANTES, AFECTAN A AMLO 

Para nadie es un secreto que el mejor activo de Morena, es Andrés Manuel López 
Obrador, y lo peor de todo es que muy pocos lo cuidan, por eso es que la aprobación que 
tiene el presidente de México, en Michoacán es baja de acuerdo a la encuesta que le 
dimos a conocer, hace solamente unos días, y es que han empezado a surgir algunos 
problemas, con el Fortapaz el cual no es tan bueno como afirma el gobierno estatal, se 
presentan algunas irregularidades, por eso el gobierno municipal de Morelia, no ha 
aceptado firmar este acuerdo, y por lo menos en equipo y uniformes, tienen de lo mejor. 

Un ejemplo es el caso de Uruapan, en donde el gobierno municipal encabezado por 
Ignacio Campos, se ha dedicado a realizar uno de los peores gobiernos en la entidad, y 
como Uruapan es una de las principales ciudades del Estado, desde luego ese mal 
trabajo afecta la aprobación del presidente de México, la cual en la entidad apenas llega 
al 55.3 por ciento, y aparte de la inseguridad la gente se encuentra muy molesta, por la 
actitud de la policía y tránsito, groseros, rateros y semianalfabetas. 

https://www.atiempo.mx/destacadas/temas-de-cafe-por-juan-manuel-belmonte-952/ 
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ESPEJO ROTO 

ROSMI BONILLA 

 

PRESUPUESTOS PARTICIPATIVOS, LETRA MUERTA  

 
Se ha convertido en una constante señalar, en este espacio, que la Ley de Mecanismo de 
Participación Ciudadana del Estado es letra muerta. 
Y es que, como cada año desde 2015, los ayuntamientos se han hecho de la “vista gorda” 
y, una vez más, han omitido convocar a la asamblea o cualquier mecanismo de consulta 
para que la población les provea de proyectos y les indique cuál debe atenderse mediante 
la figura de presupuesto participativo. 

Explico: el Presupuesto Participativo, como lo señala la Ley de Mecanismo de 
Participación Ciudadana, “es el mecanismo por el cual los ciudadanos michoacanos 
deciden el destino en que deban aplicarse los recursos públicos considerando proyectos 
específicos” en sus municipios. (Art. 63) 

Para ello, este mecanismo obliga a la autoridad municipal a organizar las consultas 
necesarias para definir la o las obras relativas a agua potable, alcantarillado, drenaje y 
letrinas, urbanización municipal, electrificación rural y de centros de población menos 
favorecidos, infraestructura básica de salud y educativa. (Art. 64) 

Sin embargo, la Ley no establece el procedimiento para que estas consultas se organicen 
ni para que la población presente los proyectos que considere importantes por lo que, sin 
duda, es necesario que cada ayuntamiento elabore y apruebe un Reglamento o que los 
legisladores michoacanos amplíen la Ley de Mecanismos de Participación Ciudadana. 
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Un caso exitoso del ejercicio de los Presupuestos Participativos que tenemos como 
referencia es el que se realiza en la Ciudad de México. Este ejercicio está regulado por el 
Congreso y es vigilado por el Instituto Electoral Local. 

En la legislación de la Ciudad de México se establece que el 4% del presupuesto de cada 
alcaldía deberá destinarse a los proyectos que se aprueben para el ejercicio de 
Presupuestos Participativos. 

También se establece que los proyectos deberán contar con una serie de requisitos que 
corresponden a la elaboración de políticas públicas como un diagnóstico de impacto y el 
monitoreo de su aplicación y se definen los tiempos para presentarlos y aprobarlos. 
Mientras tanto, en Michoacán, si bien, la Ley Orgánica Municipal aprobada en 2021 prevé 
que los jefes de Tenencia deben organizar esta figura de participación en su artículo 81 y 
obliga a los ayuntamientos a reglamentarla en su artículo 153, a dos años de estar en 
funciones, ningún ayuntamiento ha implementado y desarrollado el mecanismo. 

Es, por tanto, necesario que los ciudadanos conozcamos y exijamos la aplicación de las 
figuras que nos permiten participar en las decisiones públicas sin esperar al día de las 
votaciones. 
https://acueductoonline.com/presupuestos-participativos-letra-muerta-rosmi-
bonilla/ 

SAMUEL PONCE 

 

MORELIA, ALFONSO MARTÍNEZ POR ENCIMA  

1.- No, no es novedad que el alcalde de Morelia, Alfonso Martínez Alcázar, esté adelante 
en la gran mayoría de las encuestas, aunque no holgadamente como debiera de 
esperarse, rumbo a las próximas elecciones locales para renovar el cargo público que hoy 
ostenta y que, en su caso, hablamos de una posible reelección. 

2.- Lo anterior se puede establecer en el último sondeo público realizado por la empresa 
Massive Caller, en donde sitúa la sola figura, el solo perfil del edil moreliano por encima 
de cualquier partido político, incluso hasta de eventuales alianzas coyunturales como 
podrían ser la de PAN, PRI y PRD o la de Morena, PVEM y PT. 

3.- Sin embargo, hay que acotar que para mantener y hasta incrementar la ventaja 
adquirida, Alfonso Martínez debe evitar la distracción, la dispersión y/o el divagar, así 
como la vanidad, la banalidad, la soberbia y retomar con mayor énfasis sus recorridos con 
naturalidad, a pie, por las colonias, por las comunidades… 
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Cantera 

A estas alturas, los gobernantes de Michoacán y de Morelia, Alfredo Ramírez Bedolla y 
Alfonso Martínez Alcázar, respectivamente, cada cual, ya deben estar delineando los 
perfiles rumbo a las candidaturas a diputados locales; un juego de ajedrez político nada 
fácil, más para el primero. 

Toc, toc… Lástima, el ex gobernador Silvano Aureoles Conejo fue demasiado criticado 
por los representantes de los medios de comunicación al considerar que en la última 
rueda de prensa llego en estado inconveniente. 

Canterita 

Si, cierto, el secretario de Gobierno de Michoacán, carlos Torres Piña, mantiene un perfil 
público demasiado bajo. 
https://acueductoonline.com/morelia-alfonso-martinez-por-encima-de-todos-samuel-
ponce/ 

AHUIZOTE 
COORDENADAS POLÍTICAS 
FERNANDO PÉREZ CHÁVEZ 
 
LA MINISTRA NO RENUNCIARÁ  
 
A sabiendas de que tiene todo el apoyo del presidente Andrés Manuel López Obrador, la 
ministra Yasmín Esquivel, aseguró que no renunciará y que no tiene nada de qué 
avergonzarse, amén de que no acepta el fallo de la Universidad Nacional Autónoma de 
México.  

 

Y luego de que el presidente fustigó a la UNAM la semana pasada por confirmar el plagio 
la tesis de licenciatura, ordenó al secretario de Gobernación, Adán Augusto López, 
anunciara en la conferencia mañanera que la SEP devolvería el expediente del plagio de 
Esquivel Mossa a la UNAM y le reprocho al rector Enrique Graue que no rehúya su 
responsabilidad.  

Ante esta situación el rector de la UNAM, debe de presentar la denuncia correspondiente, 
debido a que la Dirección General de Profesiones carece de facultades para intervenir en 
forma alguna en el asunto y regresa toda la documentación del caso de la ministra 
Yasmín a la Rectoría universitaria.  

La verdad si tuviera vergüenza y por ética la ministra ya hubiera presentado su renuncia a 
la Suprema Corte de Justicia de la Nación, pero como la están defendiendo desde Palacio 
Nacional le importa un comino lo que digan las autoridades de la UNAM.  

Por otro lado, con este antecedente con que calidad moral impartirá justicia, mientras el 
secretario Adán Augusto seguirá coordinando la estrategia legal y política con la titular de 
la SEP, Leticia Ramírez y con la ministra Yasmín Esquivel.  

 

https://acueductoonline.com/morelia-alfonso-martinez-por-encima-de-todos-samuel-ponce/
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Finalmente cabe comentar de esta forma también el gobierno federal va ganando tiempo, 
para alargar el fallo y ante esa situación el rector de la UNAM, Enrique Graue debe 
agilizar el dictamen para que se le sea retirado el título a la ministra Yasmín Esquivel.  

http://www.ahuizote.com/2023/02/08/la-ministra-no-renunciara-columna-
coordenadas-politicas/ 

 

LA COLUMNA 
 JOSÉ CRUZ DELGADO  
 
SI PRD NO AVALARÁ LO QUE DIGA UN PARTIDO POLÍTICO ¿QUÉ VA HACER?  

El presidente estatal del PRD, Ocampo Córdova, señala que su partido no estará sujeto ni 
podrá avalar lo que diga un partido político respecto a la elección de la candidata o el 
candidato de la alianza opositora para el proceso electoral del 2024 a la Presidencia de la 
República, seguramente acatando órdenes de Jesús Zambrano y Silvano Aureoles 
Conejo, quienes han propuesto un mecanismo democrático, transparente y abierto, como 
consultas, encuestas, debates, entre otras, esa postura, seguramente será la misma en 
todos los estados en donde aún el perredismo aún tiene alguna escasa presencia. 

Por cierto, ojalá que en el PRD, al igual en los otros partidos los dirigentes no se 
despachen con la cuchara grande para ocupar los primeros lugares en la lista plurinominal 
de candidatos a diputados locales, federales y senadores, y sean siempre los mismos 
como si no hubiera más liderazgos. 
Si Octavio Ocampo, del PRD la busca, pues que renuncie al cargo, al igual que los demás 
presidentes del PRI, PAN, MC, Morena y PES. 

Pues algunos presidentes municipales no le bajan de ritmo al trabajo y entraron el año 
con energías renovadas, uno de ellos es Jaime Hinojosa de Maravatío dice que él trabaja 
los 365 días de año porque hay mucho trabajo y necesidades de la gente y hay que estar 
atentos, no hay descanso, dijo. 
Por lo pronto, Hinojosa Campa, inició 2023 con mucho trabajo entre arranques, 
continuidad y proyectos nuevos de obras y apoyos sociales para beneficio de lo que la 
gente y el desarrollo del municipio lo requieren. 
Por cierto, dicen que se perfila para una diputación porque ha hecho un gran trabajo y 
tiene arraigo popular en la región oriente, aunque también se comenta que si se reeligiera 
como alcalde ganaría fácilmente. 
BLADIMIR GONZÁLEZ……….Quien tampoco ha perdido el ritmo es el presidente 
municipal de Tarímbaro, Bladimir González Gutiérrez, de quién se decía que buscaría 
también una diputación, pero me comentaron que buscará la reelección. Pues sí, iría a la 
segura porque creo que para la curul aún no le alcanzaría, además, con eso de la alianza 
PRI -PAN -PRD nada es seguro, ya ven como son de gandallas los panuchos y van a 
querer todo para ellos. 
pues tras una relación que sostuvo comerciantes de 
PONCHO SIGUE AVANZANDO………… 
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El alcalde de Morelia, Alfonso Martínez Alcazár tampoco se duerme en sus laureles sigue 
el mismo rito de trabajo o hasta más intenso que el año anterior, tan es así desde inicios 
del año está iniciando muchas acciones en beneficio de las y los morelianos, y la acción 
más relevante fue el haber cumplido su compromiso con la Policía Morelia al aplicar un 
nuevo aumento salarial del 10 por ciento a los elementos, para así, continuar fortaleciendo 
y dignificando la labor que diariamente presta esta institución para construir la paz en la 
capital. 
ROBERTO CARLOS LÓPEZ GARCÍA…….Se rumora que Roberto Carlos López García, 
actual diputado federal por el PRI, es el mejor visto por los priistas, y que podría buscar la 
reelección y hasta la senaduría, porque cuenta con al apoyo de Alejandro Moreno 
Cárdenas y Rubén Moreira, porque la candidatura a la presidencia municipal de Morelia 
difícilmente la logrará; ya nadie se la quita a Poncho, a no ser que éste decida ir por la 
diputación federal o la senaduría. 
MEMO VALENCIA……… Para Cagua-Man (Memo Valencia), júrelo que será diputado 
pluriniminal y se le verá alzando la caguama a la hora de la votación. Le iría mejor 
promocionando las caguamas que como presidente del CDE del PRI, porque nomás no 
da una. 
Por cierto, como siempre, ya ve usted como es de arrastrado, pues salió con la estupidez 
de que la coalición para el Estado de México y Coahuila está basada en la competitividad 
más que en una cuota de partidos políticos, cuando al integrarse la alianza quedó muy 
claro cuales serían las cuotas para PRI y PAN. 
MIGRANTES Y FAMILIARES DEBEN SER FOCO DE ATENCIÓN: VÍCTOR 
MANRÍQUEZ……….El coordinador del Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución 
Democrática, Víctor Manríquez González, dijo que la política migratoria debe partir de la 
búsqueda del desarrollo humano sostenible, el respeto irrestricto a los derechos humanos, 
el derecho de asilo y la cooperación internacional. 
Señala que el fenómeno migratorio precisa de una política transversal hacia varios 
sectores, e involucrando a los diferentes niveles de gobierno. 
Manríquez González recalca que la situación de los migrantes y sus familias debe ser 
foco de atención prioritario en la entidad, de manera que las políticas públicas atiendan a 
la población que por diversas razones han tenido que emigrar, pero también a sus familias 
y comunidades porque también se ven impactadas por este fenómeno. 

http://www.ahuizote.com/2023/02/08/si-prd-no-avalara-lo-que-diga-un-partido-
politico-que-va-hacer-la-columna/ 

 
QUADRATIN 
MISCELÁNEA, SALUD Y POLÍTICA 
JUDITH ÁLAMO LÓPEZ  
 
TIEMPOS DE DEFENDER LA DEMOCRACIA                         “EL VOTO ES PRECIADO.  
Es la herramienta sin violencia más poderosa que tenemos en una sociedad democrática 
y debemos usarla”: John Lewis Hay una insistencia insana desde Palacio Nacional en 
imponer  la  agenda pública desde la conferencia mañanera,  pero esa prerrogativa de 
hacer que lo importante se difumine y la información tendenciosa acapare los reflectores 
solo es posible con un vasto aparato propagandístico del cual, al menos en México, sólo 
puede disponer quien ocupa la Presidencia de la República.  
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Por eso vale la pena defender hasta con las uñas nuestra democracia, esa que haga 
posible la sucesión presidencial y  permita cambiar a los integrantes del equipo de 
gobierno, así como sus privilegios, y esto sólo puede lograrse mientras se mantengan las 
libertades y garantías que permitan elecciones ciudadanas, libres y directas, donde los 
candidatos a puestos de elección tengan suelo parejo para contender. La elección de 
candidatos mediante encuestas a modo no dejan de ser decisiones unipersonales, como 
fue el caso de Coahuila, donde no ha sido posible controlar los desacuerdos con 
decisiones cupulares ni evitar la exhibición  vergonzosa  de  los involucrados en dimes y 
diretes que afectan al presidente de la República; al dirigente de Morena, Mario Delgado; 
al exsubsecretario de Seguridad, Ricardo Mejía Berdeja y  al ungido Armando Guadiana. 
Los morenos se acusan recíprocamente de corrupción, traición y demás lindezas propias 
de quienes mercan con posiciones políticas, prometen transformaciones y no cumplen. Si 
no queremos ser víctimas de engaños, propugnemos por ejercer la democracia directa, 
por lo que hay que desoir a los  líderes que oyen voces divinas y creen poseer la voz del 
pueblo. Es obligación de los ciudadanos vigilar que los gobernantes una vez electos y en 
el cargo se ocupen de administrar la cosa pública y no quieran tripular la sucesión para 
mantenerse al mando. Iniciamos 2023, un año decisivo para evitar perder todo lo que 
hemos ganado en materia de libertades y derechos electorales. Aún estamos a tiempo de 
detener la degradación de nuestro sistema democrático, como está ocurriendo en varias 
naciones del continente y europeas. En México, la evolución del derecho electoral en los 
útimos 30 años permite que los resultados electorales sean auténticos y verificables, ya 
hemos visto que es mejor la alternancia a preservar en el poder a los mismos que no 
cumplieron con lo ofrecido en campaña, por eso han ganado las oposiciones desde el 
2000 hasta el 2018. Por las acciones del gobierno actual, el tema preocupa a todos. 
Escuché hoy a los consejeros electorales Lorenzo Córdova, presidente del INE y Ciro 
Murayama, quienes dejan el cargo en dos meses, que elaboraron un Manual para 
defender la democracia, intitulado: “La Democracia No se Toca”, editorial Planeta. Se trata 
de un manual ciudadano para defender la democracia, entendida esta como  “ese sistema 
político en que la pluraridad y diversidad es reconocida y no perseguida desde el poder… 
se pueden ejercer libertades sin que el poderoso nos autorice”. Seguramente López 
Obrador descalificará esta obra que es antagónica a sus intereses personales de ejercer 
un liderazgo autocrático, sin límites, ni órganos autónomos, sin cuestionamientos ni 
manifestaciones en contra, olvidando que las minorías tienen derecho a volverse 
mayorías –como fue su caso– y que todos estamos obligados a coexistir bajo el cobijo de 
las leyes, en la pluralidad en forma  pacíifica. Por mi parte, creo que debemos leer este 
manual y sobre todo aplicarlo. Actualmente existen aún dudas sobre las leyes que regirán 
las elecciones presidenciales del 2024, debido a las leyes secundarias electorales 
aprobadas en diciembre de 2023, dentro del llamado plan “B”, ideado en la presidencia y 
aprobado en diciembre pasado por legisladores de Morena y aliados,debido a que son 
antagónicas con lo que establece nuestra Constitución General de la República y 
destruyen el principio de mantener equidad en la competencia electoral. Por ejemplo, en 
la Ley de Comunicación Social, en vigencia desde el 28 de diciembre del 2022, se 
eliminan los límites para que los servidores públicos puedan usar recursos púbicos para 
hacer proselitismo, también se crea nueva definición para considerar como propagada 
sólo aquella que se realiza con recursos etiquetados.  
 
 
 
 



 
 
 
 
También otras normas secundarias  del Plan “B” contrarían a nuestra carta magna, por lo 
que la Suprema Corte de Justicia de la Nación deberá resolver los recursos de 
inconstitucionalidad con sentido de urgencia, es tiempo de definir con claridad y firmeza el 
andamiaje jurídico a usar en el proceso electoral de 2024, a más tardar en el mes de 
mayo próximo, dado que en septiembre de 2023 se inicia el proceso electoral federal.  
 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/miscelanea-salud-y-politica-judith-alamo-
lopez-43/ 
 

SEGURIDAD Y DEFENSA  
CARLOS RAMÍREZ 
 
 ESTRATEGIA DE SEGURIDAD 2024  
Los cárteles como poder Los últimos datos oficiales señalan un aumento en los efectivos 
de la Guardia Nacional para este año de 2023 y llegarán a 141,000, además de qué 
existen 240,000 efectivos militares de las tres armas en actividades de lucha contra el 
crimen organizado. Sin embargo, la información oficial también reveló la existencia de mil 
homicidios dolosos en los primeros días del 2023, con masacres masivas en Guanajuato, 
Zacatecas y Guerrero, y la expectativa de que la violencia sexenal sea mayor a las de las 
anteriores administraciones. A cuatro años de su puesta en marcha, la estrategia de 
seguridad basada en la construcción de la paz tampoco ha podido disminuir las 
confrontaciones criminales contra partidas oficiales de seguridad que son atacadas con 
armas de fuego y con saldos sangrientos crecientes. Se suponía que el repliegue ofensivo 
de las fuerzas oficiales de seguridad conduciría a una disminución de la violencia criminal, 
pero el país está asistiendo a una lucha crecientemente violenta entre las propias bandas 
que están disputando el control territorial para sus actividades ilegales. El dato que está 
preocupando a los analistas no puede ocultarse: la capacidad de fuego del crimen 
organizado ha rebasado desde hace mucho tiempo la estructura de las policías 
municipales y estatales y en muchos casos logra confrontaciones graves con la Guardia 
Nacional, cuyo armamento está controlado para evitar el uso de armas mortíferas. En este 
sentido, solo las Fuerzas Armadas tienen la estructura y el armamento para combatir a las 
bandas criminales, pero a costa de involucrarse en confrontaciones que suelen tener 
resultados sangrientos. Solo como ejemplo, el uso de armamento militar pudo imponerse 
sobre el Cártel de Sinaloa para lograr el arresto con fines de extradición del capo Ovidio 
Guzmán López, pero se están multiplicando los vídeos donde muestran la capacidad de 
armamento del crimen organizado y sobre todo su estructura de disciplina que solo se 
veía en el sector oficial. Los cuatro años de construcción de la paz que el gobierno federal 
ha utilizado para distribuir beneficios sociales en comunidades afectadas por la violencia 
criminal han servido para el fortalecimiento de la estructura criminal, por que no ha podido 
terminarse con el contrabando de armas y de pertrechos militares y la capacidad de los 
grupos delictivos para acceder a armamento de alto nivel que solo es usado por los 
ejércitos en situaciones de guerras convencionales. 
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El grupo de Ovidio se había alejado de las confrontaciones violentas y estaba orientado a 
la producción y contrabando de fentanilo a Estados Unidos, cocaína y heroína, pero la 
estructura central del Cártel de Sinaloa había entrado en línea de confrontación directa en 
batallas violentas contra el Cártel Jalisco Nueva Generación para disputar plazas a sangre 
y fuego en Guanajuato, Zacatecas y Guerrero, con afectación de la población civil. Los 
últimos datos indican que el CJNG llegó a las goteras de Ciudad de México por Morelos y 
ha tenido cuando menos hasta ahora dos gravísimas expresiones de violencia criminal: 
los atentados para asesinar al jefe policiaco capitalino Omar García Harfuch y el 
periodista Ciro Gómez Leyva, en dos actos de impactante uso de la violencia a balazos 
contra los autos de ambas personas. Aunque no se reconoce de manera oficial, el hecho 
real es que las fuerzas oficiales de seguridad piensan dos veces en el uso de operativos 
en contra del crimen organizado para evitar choques violentos, sobre todo por las 
evidencias de la capacidad de fuego de respuesta. Pero el problema no es de estrategia 
de tensión dinámica –una fuerza que empuja y Optra que resiste–, sino las evidencias de 
que la estrategia de construcción de la paz y la decisión de evitar confrontaciones ha 
beneficiado a las bandas criminales y les ha facilitado su consolidación y expansión 
territorial e institucional en detrimento de la autoridad regional. Los dos 
principales cárteles que están en línea de confrontación con la autoridad federal son los 
de Sinaloa y Jalisco, a pesar de que Estados Unidos ofrece recompensas por los 
principales líderes. Algunos analistas comienzan a advertir el proceso natural de 
desarrollo de los cárteles como organizaciones que operan sobre territorios e 
instituciones: no solo la capacidad de fuerza para resistir y combatir, sino la búsqueda de 
influencia en las zonas políticas del Estado y en las instituciones, lo que podría comenzar 
ya a caracterizarse como una verdadera narcopolítica. Los primeros indicios quedaron 
muy claros en las elecciones legislativas y estatales de 2021 con la participación directa 
del crimen organizado para impulsar, apuntalar y facilitar victorias del algunos de los 
grupos políticos en conflicto, sin que la autoridad electoral del INE se preocupara por 
evitarlo y desde luego sin que la autoridad federal del Estado tomará decisiones para 
impedirlo. El mensaje que deja el arresto de Ovidio y el motivo de fines de extradición 
revela que la autoridad mexicana seguirá manteniendo, contra viento y marea, el modelo 
de construcción de la paz que se ha quedado en la primera fase: la desmovilización de las 
fuerzas de seguridad, la elusión de enfrentamientos y confrontaciones y la lógica 
permisividad para la actividad delictiva. Este modelo de funcionamiento de la estrategia de 
seguridad se encuentra en la lógica de la violencia en Guanajuato y Zacatecas y en la 
penetración de los cárteles del crimen organizado en la estructura social de Ciudad de 
México. Lo que queda en el escenario político es esperar que la estrategia de seguridad 
se involucre como uno de los temas primordiales del debate sobre la elección presidencial 
del 2024 y de alguna manera obligue a las corcholatas oficiales de Morena a presentar 
con anticipación la definición de sus políticas de seguridad, sobre todo en el escenario 
polarizado de apoyar la continuación del modelo de construcción de la paz o buscar una 
nueva estrategia que tome la decisión de combatir de manera decisiva a las bandas 
criminales. 
https://www.quadratin.com.mx/opinion/seguridad-y-defensa-38/ 
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RESPUESTA 
TRABALENGUAS 
RICARDO SALDAÑA 
 
PARA AMLO NADIE ES INDISPENSABLE 
 La condición humana de aferrarse al poder cuando se tiene y querer aún más, es 
notoriamente visible en las “corcholatas presidenciales” que, pese a las constantes 
violaciones a la legislación electoral, dan rienda suelta a sus deseos de ser el próximo 
candidato de Morena a la Presidencia de la República a cualquier costo, no importa si en 
el intento hay que pisotear a los compañeros de partido. 

Y es que los suspirantes morenistas han violado las disposiciones electorales en 18 
ocasiones, de acuerdo con el registro de Catálogos de Sujetos Sancionados de la Sala 
Especializada del Tribunal Electoral del Poder Judicial de la Federación, y no han sido 
sancionados. 
Las faltas en que incurrieron van desde asistir a eventos con gobernadores en periodo 
electoral que han derivado en vulneración de la equidad en la contienda, promoción del 
presidente y violencia institucional, hasta difusión de propaganda en el periodo de 
revocación de mandato. 
Claudia Sheinbaum, Jefa de Gobierno de la Ciudad de México, y la candidata del 
presidente López Obrador, tiene 15 quejas entre las que destacan: promoción 
personalizada, difusión de propaganda en periodo prohibido y vulnerar principios de 
imparcialidad y neutralidad. 
Por su parte el canciller Marcelo Ebrad, el candidato de Estados Unidos, suma dos por 
vulnerar principios de imparcialidad y de promoción, y uso indebido de recursos públicos. 
Aunque parezca mentira, Adán Augusto López, secretario de Gobernación, no cuenta con 
ninguna por ahora. 
No obstante, el Tribunal Electoral puede y debe responsabilizar a los servidores públicos 
por violar la ley electoral y, conforme a los criterios actuales, podría negarles el registro 
como aspirantes presidenciales. 
Lo anterior, ha prendido las alarmas en Palacio Nacional donde ya se maneja la 
posibilidad de que ni Sheinbaum ni Ebrad, sea el elegido al prohibir la autoridad electoral 
a los dos, su registro a la candidatura de su partido. 
Es por eso que López Obrador quería desaparecer al INE y posicionar a sus 
incondicionales en el Tribunal Electoral, pues consciente de su proclividad a violar la ley, 
sabía de los riesgos que correrían. 
Tal vez por ello, hoy el Presidente dio un fuerte respaldo al secretario de Gobernación, 
Adán Agusto, su brother como dijo, casi casi dijo que era su gallo, para que la militancia lo 
considere pese a que su popularidad no alcanza ni la mitad de Claudia o Marcelo. 
Lo anterior, aunado a los problemas que se están presentando por descuidar sus 
funciones como servidores públicos, como es el caso de la Jefa de Gobierno capitalino 
que a raíz de los acontecimientos ocurridos en el Sistema Colectivo de Transporte Metro 
de la Ciudad de México, ha perdido cinco puntos en las preferencias de enero, según 
encuestas. Su caída ha sido tal, que sólo entre los morenistas se estima que ha perdido 
ocho puntos. 
 
 

https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/65-ricardo-saldana-s/141263-para-amlo-nadie-es-indispensable.html


 
 
Otra señal de que las cosas posiblemente no van bien para estas dos corcholatas 
ambiciosas, es el nuevo juego que el propio López Obrador le está dando al senador 
Ricardo Monreal, quien ante la indiferencia presidencial, ya había comenzado a enfilar su 
salida de Morena y buscar la candidatura presidencial por otro organismo político o por la 
misma alianza opositora. 
El malévolo juego presidencial con las corcholatas, demuestra que para López Obrador 
políticamente todos son utilizables y nadie es indispensable, solo él. 
https://www.respuesta.com.mx/index.php/secciones/analisis/65-ricardo-saldana-
s/141263-para-amlo-nadie-es-indispensable.html 

 

METAPOLITICA 
OPINIÓN 
MARIO ENSÁSTIGA 
 
AL INICIO DEL 2023 
 
 
(Segunda parte) 

En la primera parte de esta colaboración abordé en lo general los escenarios 
internacionales que considero hay que tomar en cuenta en este inicio de año, los cuales 
resumo en 5 puntos: 1. La invasión de Rusia a Ucrania ha impuesto varias crisis a escala 
mundial, la económica, alimentaria, agrícola, energética, social y de la gobernanza política 
en varias regiones y países; 2. La confrontación de bloques económicos y nueva 
configuración geopolítica mundial en proceso, encabezada principalmente por Estados 
Unidos y China; 3.  Tensión mundial por la posibilidad que la guerra de Rusia y Ucrania 
escale a otro nivel que involucre directamente a más países, y la obsolescencia de 
organizaciones mundiales como la ONU, la OEA y otras, creadas para garantizar la paz y 
la armonía mundial. 

4. Incremento de los reclamos y movilizaciones ciudadanas por la escasez, carestía de 
alimentos y defensa de los derechos humanos, destacando el movimiento de mujeres, de 
grupos de LGBTI+, migrantes, ecologistas y el incipiente surgimiento de grupos 
neofacistas; y 5. Incremento de la confrontación entre fuerzas progresistas y de 
ultraderecha, notablemente  en América Latina. 

Veamos ahora lo que sucede o puede suceder en nuestro continente, la Comisión 
Económica para América Latina y el Caribe (Cepal), informó recientemente que en el 
2022 se esperaba un crecimiento de 3,2%, para el 2023 el organismo prevé un 
crecimiento de 1,4%, en una coyuntura sujeta a importantes restricciones tanto externas 
como internas. en nuestro continente aumento por sexto año consecutivo y 200 millones 
de personas se hallan en esta situación, seguiremos lidiando con los nefastos efectos 
de la pandemia del COVID-19, sus variantes conocidas y por venir. 
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Según la Cepal en este año los países de América Latina enfrentarán escenarios 
desfavorables no sólo económicos y sanitarios, se espera una desaceleración tanto del 
crecimiento como del comercio global, con tasas de interés más altas y menor liquidez 
global; todas las subregiones de Latino América tendrán menor crecimiento, de acuerdo 
con las nuevas proyecciones, América del Sur crecerá un 1,2% en el 2023 en 
comparación del 3,4% del 2022, el grupo conformado por Centroamérica y México lo hará 
en un 1,7% frente al 2,5% de 2022 y el Caribe crecerá un 3,1%. 

Por falta de espacio y tiempo, me enfoco sólo en lo siguiente, con el reciente arribo de 
Lula da Silva a la presidencia de Brasil, el mapa político de América Latina vuelve a 
presentar un avance significativo de las fuerzas progresistas, salvo en algunos países 
como Ecuador, Paraguay y Uruguay; la gran contradicción y tendencia es el hecho de que 
las izquierdas y fuerzas progresistas ganan los gobiernos nacionales con escasos 
márgenes y las derechas mantienen el poder económico puesto que las estructuras 
económicas permanecen intactas, por otra parte las fuerzas de derechas derrotadas 
electoralmente y desplazadas de los gobiernos, muestran enojo y actitudes revanchistas 
con movilizaciones de importantes contingentes de ciudadanos, toman las calles y 
oficinas públicas, como sucedió en México a finales del año pasado y en Brasil al iniciar 
este 2023 con el golpe de estado fallido al gobierno de Lula. 

Persistirá la polarización y confrontación ideológica y política entre los progresismos y las 
ultraderechas, incluso pueden presentarse acciones más violentas de las que ya hemos 
visto en el 2022, en estos nuevos escenarios de confrontación entre las fuerzas 
progresistas y de ultraderecha, las izquierdas han ido perdiendo terreno, las ultrderechas 
se ha apropiado de conceptos, discursos y relatos de lo popular, lo nacionalista y el 
bienestar social; las derechas han aprendido a hablarle al pueblo desde sus problemas y 
preocupaciones, ya no sólo se dirigen a la “gente bonita y de bien” como lo hacían hace 
apenas unas cuantas décadas, ya le hablan a las clases medias, los intelectuales, los 
deportistas, los artistas, indígenas, mujeres, a las colonias populares y comunidades 
rurales, algo que la izquierda en sus procesos de burocratización ha ido perdiendo poco a 
poco, como la mística, los valores, el compromiso y la entrega al trabajo social y político 
de base territorial sin que medien los recursos económicos, como lo hicieran las fuerzas 
democráticas y populares de los 70´s y 80´s. 

La nueva oleada de gobiernos progresistas en América Latina, está caracterizada por 
escenarios mucho más complicados que los que vivieron en la primera oleada iniciada en 
1989 con el triunfo de Hugo Chávez en Venezuela; los nuevos gobiernos de Perú, Chile, 
Venezuela, Bolivia, Colombia, Argentina y Brasil transitan por una coyuntura política muy 
difícil frente al fortalecimiento de las fuerzas de ultraderecha, en buena medida por el 
distanciamiento del trabajo partidario de base que se traduce en la ausencia de 
organizaciones sociales, sectoriales, sindicales y civiles lo suficientemente presentes y 
fuertes para blindar, dar respaldo y acompañamiento a los gobiernos con tendencia y 
visión popular, ante el constante acoso y golpeteo de las derechas y conservadurismos, 
estos escenarios avizoran serias dificultades para para el avance de las izquierda en las 
elecciones de este año en Ecuador y Argentina. 

 



 

Estará presente en este 2023 el latente riesgo de reveces políticos para las fuerzas 
progresistas, las derechas y especialmente las ultraderechas se tornan cada vez más 
violentas y peligrosas, por su desapego a la ética, a la falta de respeto a la voluntad 
popular mayoritaria y carentes de visiones humanistas y civilizatorias; lamentablemente 
estos son los signos en América Latina de nuestros días, con discursos supuestamente 
nacionalistas, sustentables, anticomunistas y profacistas.  

Estos escenarios para el 2023 incrementarán las ya de por si dificultades de los gobiernos 
para dar respuesta a los problemas de las poblaciones más vulnerables y podría generar 
mayor inestabilidad social política, por otra parte la evidente debilidad para enfrentar el 
avance del crimen organizado y la incapacidad de implementar políticas públicas con un 
impacto significativo en la vida de la gente, especialmente en los sectores más 
necesitados. 

Continuará el desprestigio de los sistemas políticos y defensa de la democracia, la poca 
credibilidad ciudadana en los gobiernos y partidos políticos, estos aspectos van más allá 
de América latica, pero en nuestro continente se presentan de manera más cruda, hay 
una tendencia que tenemos que observar si se profundiza, en relación a los “oficialismos”, 
líderes, partidos y gobiernos en el poder de derecha o izquierda están siendo 
cuestionados y derrotados, por la evidente desconexión de los políticos con las 
verdaderas demandas y sentires de la gente, sus intereses y acciones destinan mayor 
tiempo y energías a los problemas que genera la disputa del poder político y económico, 
de ahí que fácilmente los políticos se vean inmersos en escándalos de corrupción y 
vínculos con la delincuencia organizada. 

Los escenarios del 2023 para América Latina no son fáciles ciertamente, sin embargo 
debemos esperar y apoyar desde donde podamos para que las fuerzas sociales, políticas 
y económicas de mayores ideales, y acciones humanitarias y democráticas puedan 
abrirse paso en medio de tanto lodazal. 

https://metapolitica.news/2023/01/18/opinion-al-inicio-del-2023-2/ 

 

PORTAL HIDALGO 
RUEDA DE MOLINO 
JORGE HIDALGO LUGO 
 
ARRANQUE DE AÑO SANGRIENTO CON MÁS DE MIL EJECUTADOS; LA DICTADURA 
DE LA MEDIOCRIDAD NI SE INMUTA 
El arranque del año ha sido complicado en muchos rubros, sobre todo en materia de 
seguridad pública que lo perfila a ser uno de los más cruentos en materia de homicidios 
dolosos, de acuerdo a la tendencia que suma en los primeros días, un total de mil 20 
personas ejecutadas por el crimen organizado, estadística macabra por lo que se le 
considerada a este inicio del 2023, como el más violento del presidencialismo imperial que 
encabeza Andrés Manuel López Obrador. 
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A pesar de los “otros datos” que suele utilizar para tratar de ocultar su estado fallido, se 
tiene el registro basado en la estadística oficial, con un total de 144 mil 210 ejecutados en 
los 4 años y 45 días que lleva al frente del país quien pareciera no tener mayor 
preocupación que a su término, vaya a dejar una estela de sangre sin parangón en la 
historia del país. 

Tan sólo en el año que recién concluyó, los ejecutados en el obradorismo sumaron 30 mil 
748 y pudiera pensarse que esto forma parte del absurdo cotidiano que se sufre en el 
territorio nacional o bien, que debemos conformarnos que no sea mayor toda vez que la 
estrategia de “abrazos y no balazos”, dio manga ancha a los grupos criminales para hacer 
de la suyas con total y comprobada impunidad. 

Por eso no debe sorprender que sean Colima, Zacatecas, Baja California, Sonora, 
Morelos y Sinaloa, las entidades que ocupen el liderato en la sangrienta cosecha, 
seguidos por Michoacán y Guerrero, porque todas estas entidades federativas tienen 
como factor común, ser gobernadas por Morena y cuyos procesos electorales estuvieron 
empañados, precisamente por la abierta y descarada colaboración del crimen organizado 
en favor de sus respectivos candidatos, hoy gerentes generosos de Palacio Nacional en 
otras tantas demarcaciones. 

En contraparte, Yucatán, Querétaro, Aguascalientes y Coahuila, que son encabezados 
por gobiernos del PAN y PRI marchan en lo más bajo de la patética tabla del ejecutómetro 
nacional. 

¿Entonces, qué hace la diferencia? 

La respuesta debe buscarse en las componendas que autoridades y narco aliados 
realizan y siguen realizando en perjuicio de la población que mal gobiernan, toda vez que 
la incidencia no baja a pesar que ante las cifras que se suman de manera abrumadora, 
debemos agregar otros daños colaterales como el desplazamiento que sigue siendo un 
flagelo sin atender por ningún nivel de gobierno y los casos de Aguililla, Tepalcatepec y 
Coalcomán, por citar sólo tres de Michoacán, están al alcance de cualquiera que se 
interese en incursionar sobre la materia. 

Con estos antecedentes no deja de sorprender que desde las catacumbas de Palacio 
Nacional se dedique un amplio y espectacular espacio en busca de engañar y, sobre todo, 
tratar de convencer a los fanáticos, prófugos del ácido fólico, que el anterior, fue el año 
“menos violento” en la administración del opresor de Macuspana, con sólo 30 mil 968 
ejecutados. 

Esto en vez que la numeralia fuera diferente y se pudiera presumir que no es un tema 
preocupante para la estabilidad social y política de México, como quedó en evidencia en 
la reciente visita de Estado de los gobiernos de Estados Unidos y Canadá. 



 

Esta guerra de cifras que tiene la finalidad de confundir y sembrar dudas a quienes siguen 
viviendo bajo el narco terror de cobrar cuotas a migrantes, extorsiones, derechos de piso, 
secuestros y protección, entre otros, obliga a retomar lo que apenas en noviembre pasado 
se difundió en diversos medios informativos donde se consignaba que al menos siete de 
cada 10 homicidios dolosos registrados en México, tuvieron lugar en algunos de los 
estados más violentos, entre ellos Baja California, Michoacán, Sonora, Guerrero y 
Zacatecas. 

En esa ocasión se manejó que de acuerdo a datos del Secretariado Ejecutivo del Sistema 
Nacional de Seguridad Pública en los 10 Estados más violentos del país, se registraron 15 
mil 722 de los 23 mil 351 homicidios dolosos, esto es 67% por ciento de los ocurridos 
entre enero y septiembre de 2022. 

Focos de alerta que incluso provocaron una inusual gira del secretario de Gobernación, 
Adán Augusto López, por diversos Congresos del país en busca de la aprobación para 
que se militarizara la seguridad pública y que incluso lo hicieran estigmatizar sin recato 
alguno a Jalisco, Guanajuato y Michoacán, considerándolos como “paraísos de la 
delincuencia”. 

Con ese antecedente y lo que ahora tratan de minimizar desde el patíbulo mañanero es 
que vamos mejorando, pero los números que suelen ser crueles y jamás mienten, 
golpean el rostro a la tiranía de la mediocridad pues son mil 03 personas ejecutadas en 
los primeros 13 días de enero, lo que representa un incremento de 13 por ciento en 
comparación a 888 del mismo periodo del año recién concluido. 

En términos llanos se aprecia que del 1 al 13 de enero de este año, al menos 77 personas 
fueron víctima de homicidio doloso ¡cada 24 horas! en el México de los cuatroteros. 

Y en esta ocasión Guanajuato inició el año en primer lugar en asesinatos en números 
absolutos con 101 en esos 13 primeros días del año, seguido del Estado de México con 
86; Chihuahua, 75; Baja California, 73; Michoacán, 73; Jalisco, 67; Zacatecas, 57; 
Guerrero, 52; Nuevo León, 49; Morelos, 44; Veracruz, 44. 

Así, un arranque de ejecuciones en este año que recién inicia que pudiera ser el más 
desastroso y sangriento de cuantos se tengan memoria, es minimizado de golpe y porrazo 
en la mañanera por Rosa Isela Rodríguez, en su calidad de Secretaria de Seguridad y 
Protección Ciudadana. 

En cambio tuvo un dejo de “honestidá” intelectual al citar que en ese año que podría 
catalogarse entonces como bondadoso regalo de los narco aliados al gobierno que 
representa, se obtuvieron las siguientes cifras “a la baja” y sólo 48.6 por ciento de los 
ejecutados se concentraron en Guanajuato, Baja California, México, Michoacán, Jalisco y 
Chihuahua. 



 

 

Pero ante esta engañifa, lo que no puede ocultarse es que hasta ese 13 de enero de este 
año, por ejemplo, Michoacán seguía en el ranking de las entidades federativas con mayor 
número de asesinatos y con el nada honroso quinto lugar, como lo detalla la estadística. 

Así las cosas, nada bien pinta este arranque del año y sólo resta esperar la reacción que 
las bandas criminales tendrán a lo largo y ancho del país, ante el reacomodo de fuerzas 
que se prevé, está en marcha a raíz de la detención de Ovidio Guzmán y el rompimiento 
en el pacto de aliados entre el Cartel de Sinaloa y el gobierno obradoristas, con sus 21 
compinches morenistas en otras tantas entidades del país gobernadas por Morena. 

Vale… 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-4/ 

 

PALABRAS MÁS 
ARTURO SUÁREZ RAMÍREZ 
 
¿RUPTURA EN PUERTA? 
Mi cabeza es un laberinto oscuro. 
A veces hay como relámpagos que iluminan 
algunos corredores. Nunca termino de 
saber por qué hago ciertas cosas. 
Ernesto Sábato (El Tunel) 

La mañanera del lunes pasado, López Obrador sorprendió con la declaración en torno a la 
renuncia del subsecretario de Seguridad Ricardo Mejía Berdeja, “ni el adiós” le dio al 
presidente y mediante una carta oficializó su salida del gabinete de seguridad, cabe 
mencionar que López hizo todo lo posible para que no se fuera y quitárselo de enfrente al 
senador Guadiana que ganó la encuesta y será el abanderado a la gubernatura de 
Coahuila, pero a Mejía Berdeja se la tenían prometida y en un acto de desobediencia 
competirá por el Partido del Trabajo. 

Aquí se lo he dicho, el ocaso de la administración del Pejelagarto ya se siente con fuerza 
y su debilidad también, es por eso que un funcionario de primer nivel como Ricardo Mejía 
Berdeja se atreve a ir en contra del dueño del partido. De Palacio Nacional me cuentan 
que el subsecretario trabajó mucho en eso de la candidatura y que cada que podía le 
hablaba al oído al presidente. Pero los intereses siempre estuvieron puestos en el 
senador y empresario Armando Guadiana Tijerina al que le deben mucho en aquella 
entidad. 

https://portalhidalgo.com/rueda-de-molino-4/


 

Ya sabemos que además de las famosas encuestas como método de elección hay que 
llenarle el ojo al presidente y de paso a Mario Delgado líder de Morena, parece que había 
un acuerdo con Mejía Berdeja y al romperse se fue muy dolido con los mencionados, ello 
es una muestra de que a López y a los suyos le va a costar mucho trabajo conservar la 
unidad de su movimiento en lo sucesivo, eso abre la posibilidad para que otros sigan el 
mismo camino y se le insubordinan a su líder máximo. 

También se habla de una posible estrategia par fragmentar el voto en Coahuila donde la 
distancia con el PRI es considerable, pero la información que sale de Palacio Nacional es 
sobre un enojo de López con el susodicho, seguramente no les gustan los mensajes que 
se mandan a las “corcholatas” y veremos qué pasa en el Estado de México con el PT y su 
candidato. 

Los dimes y diretes no se han dejado esperar y es que Mejía Berdeja, dijo que Mario 
Delgado es un corrupto, traidor a la democracia y que se ha dedicado al ‘mercadeo’ de 
candidatura, además le dijo al pejelagarto que las encuestas son instrumentos pero no 
son la Biblia, en tanto el líder nacional de Morena acusó que Ricardo Mejía está lamiendo 
las botas a los Moreira que dice combatir y a Riquelme. 

Hasta el mismo Ricardo Monreal que no cuenta con los afectos del presidente se ha 
pronunciado en contra de esa candidatura, saben que la soberbia los puede llevar a la 
derrota. Pero también se pone en entredicho el método de elección que utiliza y utilizará 
Morena para elegir a sus candidatos y que desde ahora sabemos que no favorecerá al 
zacatecano. 

El tiempo va a poner a todos en su lugar y veremos si Morena es capaz de ganar 
Coahuila o si Mejía Berdeja tenía razón y se puede ganar desconociendo al mismísimo 
López Obrador y con otra camiseta, se antoja difícil… Pero mejor ahí la dejamos. 

Entre Palabras 

Luz Elena Chávez, autora de El Rey del Cash denunció persecución por parte de López 
Obrador, Sheinbaum y su fiscal. ¿Está garantizada la libertad de expresión y la seguridad 
de los periodistas? 

Hasta la próxima. 

https://portalhidalgo.com/palabras-mas-3/ 


